

园林绿化树木移植技术及移后养护

马兴光 胡海涛

(潍坊宏伟城市服务有限公司, 山东 潍坊 261041)

摘要 最近几年, 我们国家推行绿色环保的建设理念, 越来越多的园林绿化工程走入到大众的视野中。这些园林绿化工程确实给我们的自然环境带来了一定的改善, 减少了环境污染, 给我们的生活带来了更清新的空气。园林绿化工程改造过程中, 由于树木的移植难度较大, 并且对操作人员有较高的技术要求, 因此在树木移植之后, 需要做好树木的养护工作, 才能保障树木的存活率。本文主要分析园林绿化工程树木移植所采用的技术以及移植之后如何养护, 以期对园林绿化工程的发展有所帮助。

关键词 园林绿化 树木移植技术 移后养护

中图分类号: S688

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0061-03

树木移植是园林工程非常重要的一个建设内容, 也是园林工程建设过程中需要抓住的关键技术。树木移植工程主要通过将当地附近地区的树木移植到目的地, 进行树木的栽培, 并且保证树木的存活率, 这样可以改变当地的自然环境。这种树木移植的方式极大程度上缩短了园林绿化的周期, 并且降低了园林工程的建设投资成本, 相对来说是目前认可度比较高的一种园林绿化方式。但由于树木移植过程比较复杂, 而且还容易因为操作不当、树木种植不合理, 导致树木死亡, 这就违背了园林绿化的初衷。

因此, 做好树木移植技术的分析与探讨, 了解树木在移植之后, 如何做好养护, 也是园林绿化工程实施的前提。^[1]

1 园林绿化树木移植的原理分析

目前, 越来越多的园林工程投入建设。通过树木移植的方式, 可以改变某个区域的资源环境, 也可以达到绿化环境资源的效果。并且这种方式缩短了园林绿化建设周期, 受到了大众的认可, 在树木移植的过程中, 涉及到树木移植养护成活的基本原理。由于树木在移植栽培的过程中, 会出现树木根系受伤, 导致树木吸收营养会存在问题。也就是说, 树木的根系脱离了原有适宜的土壤环境, 根系主动吸收营养的能力就会严重下降。另外, 还有树木根部和地上部分养分失调的问题。在运输的过程中, 由于土壤含水量较低, 或者植被根系吸收不到水分就容易导致树木因蒸腾作用丢失水分, 出现树木死亡的情况。

如果在最短的时间内进行树木移植, 移植完成之

后, 根系生长需要一段时间。这个过程中要采用相关的养护技术进行树木护理, 做好各个环节的技术分析以及准备工作, 可提高树木的存活率。

当然, 树木移植养护想要达到绿化的效果, 需要清楚基本的原理。其主要包含了树木要有相似的生态环境、树木的平衡性要好、树木的收支平衡要稳定等等几个方面。^[2]

相似的生态环境主要指的是树木在移植的过程中, 生态环境不能差距过大, 因为树木生态环境是一个整体, 包括了光、热、气等气候条件以及土壤条件。简单的来说, 适合在天气寒冷地方生长的树木, 如果移植到天气炎热的地方, 可能生长的效果并不好, 这种生态环境差异较大, 树木移植的成功率也会大幅度降低。因此, 选择树木移植, 需要考虑树木的生态环境。

树木的平衡协调主要指的是树木地上部分和地下部分的平衡协调, 因为移植树木会对根系造成伤害, 需要对地上部分进行适当修剪, 使两者的生长情况保持平衡协调的状态, 这样就不会出现树木过多死亡的问题, 也不会因为树木的光合作用使水分蒸发。^[3]

树木的收支平衡主要是树木的叶片吸收养分需要和树体生长所蒸发的养分达到平衡, 当两者平衡之后, 才有利于树木的移植成功, 才能维持树木的正常生长和发育。在移植之后的养护这一个环节中, 可以通过人工的一些技术和养护方式, 向树体喷水或者向叶面施肥, 增加树木养分, 使树木在另一个生态环境中也能健康成长。

这是树木移植的基本原理以及移植可行性的分析。

2 园林绿化树木移植技术

2.1 移植树木的类型选择

不同地方的园林绿化工程在树木移植的过程中都有一定的差异性,并且树木移植成功的几率和当地的自然环境、交通也有一定的关系。在移植树木选择这个方面,需要尽可能选择树木生长力顽强,树叶较小的树木类型,一般都会选择针叶树或阔叶树。比如常见的沙松、黑皮油松等。确定了树木选择的树种类型之后,就需要考虑树木的生长情况,树木是否存在病害问题,树木根系是否发达,树木生长环境是否正常等等,尽可能选择高质量的树木作为移植的对象。^[4]但是在选择树木的过程中,也需要考虑树木的实际生长速度,不要选择树木生长速度过快的树种。在树木移植之前的准备工作中,相关的技术人员可以利用蜡笔、铅油对大树的朝阳方向进行标记。因为树木的生长会体现出阳性,也就是说在立地条件一致时,阳坡生长的树木冠叶叶片都大于阴坡生长的树木。

2.2 树木移植之前的准备工作

在树木移植之前,需要做好移植的准备工作,首先是资料的准备工作,需要掌握树木的树种类型,树木的生长年龄,树木的定置时间以及养护情况等等。根据目前树木的生长情况、病虫害情况、根系生长情况进行选择。并且在树木移植的过程中,需要考虑树木以当地的自然环境之间是否存在冲突的关系,移植场地是否具备施工、起吊、运输等条件。并且考虑种植场地的土壤、地下水位、地下管道等自然环境情况。在这样的基础之上,需要完善移植方案,根据查阅的资料,制定合适的移植方案。主要内容包括树木的移植时间、剪树枝方法、树木起吊、运输、种植过程中的支撑固定材料和养护管理等方面。^[5]

还需要根据移植的方案,将各项树木的移植环节以及树木所需要的各项费用列出来。树木移植成功与否的关键之处在于树木起吊、运输、栽培、养护这几个环节。因此在准备工作这一个阶段中,就需要提前做好调查,在移植前,提前一年春季或者秋季,以移植树木树干为中心,以胸径的三倍为半径画圆。在圆的外围开挖一个沟槽,将沟槽内部的树根切断,并且保留两条粗根不切断。在沟槽挖好之后,填入肥沃的土壤夯实,定期浇水,这样就可以缩小土球,减少土球数量,并且提高树木的成活率。

2.3 运输浇水

在树木移植运输的这一个环节中,需要在运输车

辆上提前做好支架,并且将土球连同树干倾斜放置于车辆的支架之上。采用草绳进行树木的固定工作,可以使树木平稳地运输到栽培地。在树木移栽的这一个环节中,需要根据树木土球为标准,挖坑需要按照土球的基础标准,以土球的1.2~1.3倍为标准,挖掘树木的种植坑。挖坑的这一个环节中,需要保证根系的深度应该为原来数目的2~3倍。为了保障树木根系生长的充足空间与养分,需要根据之前所标记的数目、朝阳位置方向,进行树木朝阳位置的调整。^[6]

调整完成之后进行填埋处理,并且用三角支架支柱等不同的方式固定树木,避免树木倒伏。在树木移植完成之后,就需要立即浇一次水,可减少树木树根腐蚀的问题。等2~3天之后浇第二次水,一周之后浇第三次水。并且需要根据土壤的实际浇水情况,适当拉长浇水的周期时间,在表土干之后,需要及时进行中耕,这样有利于树木的根系散热,并且提高树木根系的呼吸率。除了养护人员正常浇水之外,在夏季这种高温季节,还需要通过树木树体缠绕草绳的方式,减少树木的水分蒸发。一般每天都要浇4~5次水,每次喷水需要保障喷水的湿度,不滴水,不流水,以免造成树木根部积水,影响树木的正常生长。^[7]

2.4 树木修剪与树体处理

在树木移植的这一个阶段中,会涉及到树木的修建以及树木树体的处理工作。这两个环节影响了树木栽培的成活率,影响了树木的水分供应是否达到平衡。为了减少树木的水分蒸发,在移植之前,需要对树木进行树冠、树叶的检修工作。一般采用的方式主要以梳枝为主,断截为辅,树木修剪的多少也需要根据树木的种类、移植的时间、树木的生长情况而制定,一般减掉全部枝叶的1/3左右比较合适。

针对一些再生能力比较强,生长速度较快的树木,可以考虑重剪。针对一些特定的树木种类,还需要根据实际情况进行修剪,比如针对红枫、白玉兰等树木,需要考虑减去扰乱树形的枝条,这样又不会改变原有的树形,而且又能保证树木的成活率。在树木移植起树之前,需要对树干周围的2~3m进行清洁工作。并且在树干上标定南北方向,方便后续树木移植,找准树木的朝阳位置。

3 园林绿化树木移后养护

3.1 浇水施肥

在树木移植之后,需要根据树木的具体生长情况进行树木移植浇水施肥工作。浇水的过程中,需要按

照“不干不浇，浇则浇透”的基本原则，保证树木生长过程中的充足水分，并且为了促发树木生长新的根系，在树木移植之后浇水的这一个阶段中，可以考虑加入生根粉。树木在移植操作的这一个环节中，因为受到了较大的损伤，移植之后第一年应该避免施加肥料，第二年才考虑根据树木的实际生长情况，添加适当的肥料。

施肥也有讲究，针对高度低于3.5m的树木，可以选择盘供施肥的方式。一般来说，一年施肥的次数控制在2~3次，施肥的时期可以考虑早春和晚秋。针对高度超过3.5m的树木，在移植之后的1~2年内需要进行根外追肥，使用喷雾器在每一个生长季度，每隔一个月进行施肥。在进入秋天之后，需要控制氮肥的施放量，适当增加钾肥、镁肥、铁肥等。^[8]

3.2 树木病虫害防治

树木在移植之后的这一个生产阶段中，生命力不够强，容易受到各种病虫害的危害，为了提高树木的成活率，就需要做好病虫害的防治工作。针对不同时期病虫害的类型不同，也需要考虑不同的治理工作开展。比如在7月下旬，病菌比较活跃，可以通过杀菌剂的均匀喷洒，可以选择福尔马林这样的杀菌剂，与适当的土壤搅拌，防止土壤出现病变。配制福尔马林杀菌剂的时候，需要将洁净水、福尔马林按照1:5的比例进行混合，喷洒在树木生长的土壤表面，并且覆盖塑料膜，可以有效解决树木的立枯病、褐斑病。其实在我们的生活中，也能够看见很多树木在移植养护的这一个环节，树干上涂满了白色的涂料，其实这种白色涂料消灭了大量的树干部位害虫。因为树干是害虫产卵的重要部位，采用涂白的方式，解决了更多害虫的繁殖。除此之外，相关的工作人员在树木养护的这一个环节中，还需要做好树木周围的杂草处理工作，定期处理杂草，保证树木的生长发育养分。

3.3 气温养护

不同的树木在不同的气候、温度影响之下，生长的状态也不同，在树木养护的这一个过程中，就需要关注树木的生长自然温度。

一般来说，移植之后的树木抵抗寒冷的能力会降低，需要采取树木相应的防寒措施，比如可以采用覆土防寒法。也就是说，将树木的整个下半部分深埋在土壤内，保证树木下半部分的根部温度，减少树木水分蒸腾。特别是在冬天，北方的一些寒冬地方，就需要做好防寒的处理工作。在防寒措施方面，可以通过草绳

将树木严密缠绕，一直缠绕到树木的顶部，然后用调制的粘土泥浆均匀涂抹。^[9]

此外，还可以通过熏烟法，也就是在温度较低的时间段，在树木的生长区域点燃草堆。必要的时候，还可以通过化学药剂助燃，这种草堆燃烧的过程产生的烟雾也可以阻挡冰霜，减少大树受冻的情况。如果大树仍然发生了受冻问题，可以适当的修剪枝叶，及时去除因为速冻而枯死的部分，避免大树伤口恶化。在炎热的夏季，移植之后因为树体蒸腾作用比较强烈，就容易导致水分缺失比较严重。可以采取遮阳措施，利用遮阳网包裹树干，或者在树冠的上方拉起遮阳网，减少水分的蒸腾。

4 结语

总的来说，园林绿化工程在近几年的发展中得到了人们的重视，并且园林绿化工程通过树木移植的方式，可以达到更好的绿化效果。在树木移植的过程中，需要做好树木移植关键技术的探讨与分析，需要根据树木移植之后的养护关键点，根据树木的生长情况，适当调整养护措施，保障树木的成活率。

参考文献:

- [1] 孙玮. 园林绿化树木的移植及其养护管理技术 [J]. 农业科技与装备, 2021(02):21-22.
- [2] 古丽巴努·卡依尔. 园林绿化树木移栽技术与养护分析 [J]. 农民致富之友, 2019(29):170.
- [3] 陈鹏彦. 非适宜季节园林绿化苗木移栽的关键技术研究 [J]. 江西农业, 2019(04):64-65.
- [4] 蓝晓明. 园林园艺施工与养护管理技术 [J]. 乡村科技, 2021,12(06):111-112.
- [5] 田娅玲, 周丹燕, 尤黎明. 观赏草种植栽培养护管理技术 [J]. 安徽农学通报, 2021,27(11):77-79,95.
- [6] 杨小刚. 园艺栽培与养护管理技术探析 [J]. 新农业, 2021(19):38.
- [7] 陈应山. 园林园艺施工与养护管理技术分析 [J]. 种子科技, 2019,37(12):79,81.
- [8] 许红燕. 风景园林绿化中大树移栽及养护管理技术研究 [J]. 种子科技, 2019,37(13):74-75.
- [9] 王瑞娟. 中华金叶榆种植及养护管理技术 [J]. 农家参谋, 2020(10):151.